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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2793 vom 25. Juli 2019 
des Abgeordneten Karl Schultheis   SPD 
Drucksache 17/6994 
 
 
KFZ-Ausstattung der Kreispolizeibehörde Euskirchen 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die Zuständigkeit der Kreispolizeibehörde (KPB) Euskirchen umfasst die elf Kommunen des 
Kreises Euskirchen. Der Kreis Euskirchen ist mit über 1.248 Quadratkilometern und einer 
Nord-Süd-Ausdehnung von 47 Kilometern sowie einer Ost-West-Ausdehnung von 42 
Kilometern zu den flächenmäßig größten Gebietskörperschaften in NRW.  
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 2793 mit Schreiben vom 21. August 2019 
namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie hat sich der KFZ-Bestand der Kreispolizeibehörde seit 2005 entwickelt? (nach 

Jahr und KFZ aufschlüsseln) 
 
2. Wie hat sich der Bestand von Motorrädern seit 2005 entwickelt? (nach Jahr und 

Modell aufschlüsseln) 
 
Die Beantwortung der Fragen 1 und 2 erfolgt zusammen. Die Tabelle in Anlage 1 bildet die 
Entwicklung der mehrspurigen und einspurigen Kraftfahrzeuge in der Kreispolizeibehörde 
(KPB) Euskirchen seit 2010 ab. Diese Bestandszahlen werden erst seit 2010 erhoben. 
Entsprechende Zahlen aus früheren Jahren liegen nicht vor. 
 
 
3. Wie viele der KFZ / Motorräder sind durchschnittlich defekt? 
 
Da in der KPB Euskirchen die Ausfälle von Dienstkraftfahrzeugen keine Probleme z. B. durch 
Bereitstellungsengpässe darstellen, werden diese zwar erfasst, aber statistisch nicht im Sinne 
der Fragestellung erhoben. Die Datenerhebung für eine statistische Darstellung ist in dem 
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Zeitrahmen, welcher für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung steht, nicht 
möglich.  
 
Zur Erlangung belegbarer Daten habe ich die KPB Euskirchen eine auf ein Jahr (2018) 
bezogene Auswertung der Funkstreifenwagen Funktion 021 und der Funkstreifenkrafträder 
Funktion 010 durchführen lassen. 
 
Für 21 Funkstreifenwagen bestehen bei 365 Tagen/Jahr 7665 Verfügungstage. Die KPB 
Euskirchen meldet für das Jahr 2018 insgesamt 240 Ausfalltage. Dies entspricht einem Wert 
von durchschnittlich 0,65 defekten Fahrzeugen pro Tag. 
 
Für die drei Funkstreifenkrafträder werden für das Jahr 2018 7,5 Ausfalltage gemeldet. Dies 
entspricht analog der Berechnung der Verfügungstage zu den Funkstreifenwagen einem Wert 
von durchschnittlich 0,02 defekten Fahrzeugen pro Tag. 
 
 
4. Wie lange sind die KFZ / Motorräder durchschnittlich nicht nutz-bar? 
 
Bei den 21 Funkstreifenwagen der KPB Euskirchen setzten sich die 240 Ausfalltage aus 158 
einzelnen Reparaturen zusammen.  
 
Somit waren Funkstreifenwagen im Jahr 2018 durchschnittlich 1,51 Tage pro Reparatur nicht 
nutzbar. 
 
Die 7,5 Ausfalltage der drei Funkstreifenkrafträder setzen sich aus 6 einzelnen Reparaturen 
zusammen. Somit waren Funkstreifenkrafträder im Jahr 2018 durchschnittlich 1,25 Tage pro 
Reparatur nicht nutzbar. 
 
 
5. Wie hat sich der Bestand der dienstlichen Fahrräder (inkl. elektronisch 

unterstützte Räder) seit 2000 entwickelt? (nach Jahr und Rad aufschlüsseln) 
 
Der Bestand an Dienstfahrrädern in der Kreispolizeibehörde Euskirchen hat sich seit dem Jahr 
2000 nicht verändert. Grundsätzlich stehen vier einsatzbereite Dienstfahrräder zur Verfügung. 
Bei anstehenden Reparaturen, die unwirtschaftlich erscheinen, werden Dienstfahrräder 
ausgesondert und durch neue ersetzt. Im Jahr 2013 wurden zwei Dienstfahrräder 
ausgetauscht. Für das Jahr 2019 ist ebenfalls der Austausch von zwei Dienstfahrrädern 
geplant.  
 
Elektrisch unterstützte Dienstfahrräder werden von der Kreispolizeibehörde Euskirchen nicht 
eingesetzt. 
 



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage 2793

KFZ/KRAD 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Funkstreifenkraftrad 3 3 2 2 2 2 2 2 2 3
Zweiradfahrzeuqe leicht 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0
Kraftrad Verkehrsüberwachunq 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Funkstreifenkraftwa en (FuStKw) 28 28 28 28 25 22 20 21 21 22
FuStKw bis 8 Sitzplätze 1 1 1 0 0 1 2 1 4 3
FuStKw Allrad 1 1 3 2 3 3 4 4 2 2
FuStKw Halbqruppenfahrzeuq 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1
FuStKw Diensthundeführer 3 2 3 3 4 4 4 4 3 3
Kraftfahrzeug Loqistik 7 7 10 8 8 6 6 7 6 6
FuStKw zivil 22 22 21 21 22 19 16 18 18 18
FuStKw qetarnt 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Teilmobile Beratunqsstelle 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1
FuStKw Geschwindiqkeitsüberw. 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1
Prüfkraftwagen 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1
Sonstiges Fahrzeug 1 1 1 3 3 3 4 4 3 3
Kfz für Fahraus- und Fortbildung 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Kfz für Aus- und Fortbildung 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1
Mobile Wache 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Gesamt Krafträder 5 5 4 3 3 3 3 3 3 4
Gesamt KFZ (zweispurig) 63 62 69 68 68 61 61 64 64 65


